

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН

Футбол

ВОЛГОГРАД

В честь 40-летия СТАЛИНГРАДСКОЙ ПОБЕДЫ
и легендарного футбольного состязания
СРЕДИ РУИН ГОРОДА

ТОВАРИЩЕСКИЙ МАТЧ

«РОТОР» (Волгоград) —
«СПАРТАК» (Москва)



ПЯТНИЦА

22

АПРЕЛЯ

1983 г.

Начало в 19 часов

ФУТБОЛ В 43-М

То футбольное поле
Пулеметы косили,
Было — символом боли,
Стало — символом силы!
Были рваные раны
На боках его голых.
И, казалось бы, рано
Заниматься футболом...
Но незло всем незгодам
По весенней прохладе
Сорок третьего года
Грянул матч в Сталинграде!
Сталинградскую волю
Никому не оспилить!
Город — горя и боли,
Город — веры и силы!

...В одном ряду с такими незабываемыми страницами истории футбола, как матчи в оккупированном Киеве и осажденном, но не сдавшемся Ленинграде, стоит и легендарное состязание, проведенное 2 мая 1943 года в на-всегда очищенном от фашистов Сталинграде. Все эти встречи стали грозным оружием, разящим врага, прокладывающим путь к победе, стимулирующим огромные моральные силы советского народа. Эти футбольные мирные битвы явились демонстрацией силы духа, отваги и патриотизма наших спортсменов, верных сынов отчизны.

Прошло всего три месяца после завершения Сталинградского сражения, а стадион ожила, собрал на импровизированных трибунах втрое больше зрителей, чем вмещал. Более 10 тысяч человек! А ведь этот неповторимый праздник проходил в городе, который совсем недавно столько испытал, но выстоял и не сдался.

Резонанс футбольного матча на израненной сталинградской земле трудно выразить словами. Лондонская «Таймс» тогда писала: «Если русские могут играть в футбол в Сталинграде, то это свидетельствует, что они уверены в будущем...»

Миру суждено было услышать о новом чуде в биографии легендарного Сталинграда. Мысли и чаяния сталинградцев в те дни выразил знаменитый вратарь В. Ермаков. Отвечая на вопрос генерал-лейтенанта А. И. Воронина о том, как лучше отметить первомайские праздники, Василий Владимирович уверенно заявил: «Надо сыграть в футбол, чтобы люди воочию увидели, что жив наш город. Жив и спортивен всем смертям назло.»

Самозабвенно готовились футболисты, сменившие военную форму на спортивную, к предстоящему поединку, их усилки умножились, когда они узнали, что их соперниками будут столичные спартаковцы. Все футболисты stoически переносили возникавшие трудности. Они понимали, что каждый житель Сталинграда живет ожиданием предстоящего футбольного чуда. Футболисты понимали значение этой игры и делали все возможное, а порой и невозможное, чтобы игра не только состоялась, но и прошла на высоком спортивном уровне.

Руководство города и его жители предприняли все меры, чтобы подготовить стадион «Азот». Он был единственным, о восстановлении которого можно было говорить всерьез. Главные стадионы города — «Динамо» и «Трактор» — были уничтожены почти полностью. Сотни энтузиастов приняли участие в работах по возрождению стадиона, и благополучно все было готово к проведению первого футбольного поединка. На обгоревших стенах домов и на всех видных местах города запестрели большие листы бумаги, приглашавшие на междугороднюю товарищескую встречу: «Спартак» (Мо-

сказ) — «Динамо» (Сталинград). Началу матча предшествовала церемония вручения вратарю «Трактора» В. Ермасову боевой награды — медали «За отвагу».

Спартаковцы были ошеломлены боевым духом волжан, их непоколебимой верой в успех. Недавние фронтовики всего за несколько недель составили монолитный коллектив. Они сумели обезопасить свои ворота; как всегда смеяло играл вратарь В. Ермасов; неприступной крепостью стала защита, возглавляемая капитаном команды К. Беликовым. Самоотверженно и слаженно действовала вся команда, и спартаковцы, имевшие превосходство в технике, не смогли сломить сопротивления сталинградцев. Они в очередной раз доказали несокрушимость духа и высокий авторитет волжской команды — грозы чемпионов.

Единственный гол в первом тайме в ворота спартаковцев забил нападающий А. Моисеев после великолепного сильного прохода Г. Шляпина.

«Этот успех вызвал на трибунах такую овацию, какой мне больше и слышать не доводилось, — признается многие годы спустя заслуженный мастер спорта А. М. Акимов. — Наши ребята атаковали отчаянно — очень не хотелось проигрывать, но счет не изменился. «Динамо» держалось стойко».

У поэта Олега Дмитриева есть стихотворение «Футбол в 1943-м». Там москвичам посвящены такие строчки:

«...Из вратарской площадки носком
Пустотелую гильзу откинув,
Наблюдал за своим «Спартаком»
Знаменитый голкипер Акимов».

Примечательно еще одно признание Анатолия Михайловича: «И все-таки в этой игре не было проигравших — все чувствовали себя победителями. Это был, наверное, единственный случай, когда побежденные не испытывали горечи. Москвичи радовались вместе со сталинградцами. Ведь матч свой мы воспринимали как своего рода гимн тем, кто доказал в этом городе непобедимость советского оружия».

Вот кто выступал в этом памятном матче (с учетом замен). «Спартак»: А. Акимов, А. Леонтьев, Г. Глазков, К. Малинин, Н. Морозов, А. Оботов, Б. Смыслов, А. Сеглин, Борис, Василий, Виктор Соколовы, В. Степанов, О. Тимаков, С. Холодков.

«Динамо»: В. Ермасов, К. Беликов, Ф. Гусев, В. Зуев, В. Иванов, А. Колосов, А. Моисеев, Л. Назарчук, С. Пеликьян, С. Плонский, И. Фролов, Л. Шеремет, Г. Шляпин.

Четыре десятилетия отделяют нас от вошедшего в историю футбольного матча среди руин Сталинграда. На зеленое поле Центрального стадиона Волгограда, современного города-красавца, подобно птице феникс, восставшего из пепла, выходят внуки тех, кто в далеком 43-м думал и защищал наш сегодняшний мирный день.

Сегодня у нас большой футбол. А футбол — это всегда праздник. Первым же условием этого праздника является мир. Пусть жаркие бои кипят только на футбольном поле!

КОРОТКО О МОСКОВСКОМ «СПАРТАКЕ»

«Спартак» — старейший клуб, он имеет прекрасный послужной список. Команда — 10-кратный чемпион страны, девять раз наши гости совершили круг почета победителя Кубка СССР.

К огорчению многочисленных спартаковских болельщиков, их высшие достижения упоминаются в прошедшем времени. Кубок страны они завоевали 12 лет назад, а звание чемпионов — в 1979 году. Правда, в последние годы они поднимались на одну из призовых ступенек, но вершины достичь не удалось. Для последних двух-трех сезонов хронически стал слабый старт; наступивший сезон — тому огорчительное подтверждение. В четырех стартовых турах наши гости набрали только три очка. Одержано всего одна победа, да и то над дебютантом кишиневской «Нистру». Такой слабый старт удивляет, ведь в составе спартаковцев ряд мастеров высокого класса. Ворота защищает лучший голкипер страны Р. Дасаев, неувядаемо мастерство капитана команды

О. Романцева. Полузашита спартаковцев — одна из сильнейших в нашем футболе. Ю. Гаврилов, Э. Гесс, В. Гладилин, Ф. Черенков, Ю. Резник способны продемонстрировать футбол самого высокого уровня. Если добавить к этой когорте С. Родионова, то надежды на резкое улучшение качества игры не лишены основания.

Игра оборонительных порядков в последние годы вызывает много нареканий, и, естественно, в рядах защитников немало новобранцев. Волгоградцы, вероятно, вновь смогут увидеть бывшего футболиста столичного «Локомотива» Е. Милешкина, С. Базулева, в минувшем сезоне выступавшего в кировском «Динамо».

Дело чести новобранцев и старожилов «Спартака» — возродить его былую славу. От этого советский футбол только выиграет.

ОРИЕНТИРОВОЧНЫЕ СОСТАВЫ КОМАНД:
«СПАРТАК» (Москва) **«РОТОР» (Волгоград)**

ВРАТАРИ:

МС Р. Дасаев, Г. Цветков,
А. Михалычев

В. Владющенко, А. Пата

ЗАЩИТНИКИ:

МС А. Мирзоян, МС О. Романцев,
МС В. Сочинов, МС Г. Морозов,
МС Б. Поздняков, Е. Милешкин,
С. Никитин, С. Шульгин, С. Базулев,
В. Попелиуха, С. Тишин

А. Никитин, В. Васьев,
С. Малухин, В. Морохин,
В. Сапельников,
Б. Береснев, О. Выжа

ПОЛУЗАЩИТНИКИ:

МС В. Гладилин, МС Ф. Черенков,
МС Ю. Гаврилов, МС Ю. Резник,
МС Э. Гесс, Е. Кузнецов

В. Ванин, В. Дивак,
А. Жуков, И. Суровикин,
В. Файзулин, В. Чупин,
В. Пантелеев

НАПАДАЮЩИЕ:

МС С. Родионов, МС С. Швецов,
МС М. Дубинин, С. Аргудаев,
М. Русаев, О. Смирнов

А. Гузенко, А. Иващенко,
Н. Кравченко, С. Резник,
В. Черковский

НАЧАЛЬНИКИ КОМАНД:

ЗМС Николай Петрович СТАРОСТИН

Александр Иванович КАШИГИН

СТАРШИЕ ТРЕНЕРЫ:

ЗМС засл. тренер СССР
Константин Иванович БЕСКОВ

Засл. тренер Казахской и
Молдавской ССР
Виктор Георгиевич КОРОЛЬКОВ

ТРЕНЕРЫ:

МС Иван Алексеевич ВАРЛАМОВ,
Александр Николаевич ИВАНОВ

Засл. тренер Казахской ССР
Валентин Александрович
ГРОХОВСКИЙ,
Александр Викторович
ГОНТАРЬ

АРБИТРЫ:

Судья в поле А. РОГАЧЕВ, республ. кат.

Судьи на линии: республ. кат. В. КНЯЗЕВ и I категории А. ПАВЛОВ
(все — г. Волгоград)

Счет

Мячи забили

Следующая календарная встреча на нашем стадионе состоится 25 апреля между командами «Ротор» (Волгоград) — «Локомотив» (Москва).

Начало в 19 часов

Автор-составитель В. П. НИКУЛИН.